

淮南市安全生产委员会办公室

关于深刻吸取事故教训切实加强化工 (危险化学品)安全生产工作的通知

市安委会各有关成员单位、各县区应急局，各化工(危险化学品)企业：

2023年8月17日4时05分许，淮南市安徽德邦化工有限公司合成车间变换水冷器弯头部位发生爆燃，虽未造成人员伤亡，但引发社会广泛关注。经初步分析，这是一起企业车间变换水冷器弯头部位长期冲刷壁厚变薄撕裂引发的事故，暴露出企业设施设备管理不到位，风险隐患排查整治不到位等突出问题。

为深刻吸取事故教训，贯彻落实《安徽省安全生产委员会办公室关于近期全省化工(危化品)企业事故的通报》(皖安办函〔2023〕113号)文件精神，切实加强化工(危险化学品)安全生产工作，防止类似事故发生，现提出如下要求：

一、压实责任 强化安全风险隐患排查整治

要深刻汲取近期化工(危化品)事故教训，牢固树立安全发展理念，统筹发展和安全，以对党和人民极端负责的政治责任感，把化工(危化品)安全生产摆在重要位置，增强“时时放心不下”的责任感和工作的主动性。强化抓落实的责任，突出抓落实的效

果，要坚决压实地方政府属地责任、部门属事责任、企业主体责任，确保“最后一公里”责任落实到位。要强化责任担当，切实加强重大安全风险防控，深入扎实开展重大事故隐患专项排查整治2023行动，落实落细各项工作措施，坚决防范和遏制化工（危险化学品）事故，保障人民群众生命财产安全。

二、举一反三 强化环节风险隐患管理

各县区、各有关部门要保持高度警醒，克服松懈麻痹思想，杜绝“事后发力”思想，举一反三，采取有力有效手段，督促企业加强检维修、承包商、特殊作业和设施设备安全管理，坚决扭转上述环节事故多发频发态势。要加强风险研判，全面开展风险隐患排查治理，严格落实皖安办函〔2023〕113号文件要求，督促企业严格执行《危险化学品企业特殊作业安全规范》（GB 30871-2022）要求，加强停产检修和特殊作业安全管理，加强承包商资质审查和外协施工人员安全教育培训考核和全过程安全管理，加强设施设备管理，加强老旧装置整治动态管控，特别是加强设施设备日常巡检和检测监测，开展设备设施监控和风险隐患排查，严防“跑冒滴漏”和装置设备“带病”运行。

三、强化执法 开展警示教育

以案示警、以案为戒、以案促改，各县区要迅速将皖安办函〔2023〕113号和本通知传达至各化工（危险化学品）企业，督促企业严格落实“管生产经营必须管安全”要求，认真组织开展“三级”安全教育培训，切实提升生产部门及一线作业人员安全

意识和安全知识技能，组织开展全员警示教育，切实做到警示教育在前、风险防控在前，事故防范在前。同时，加大线上线下执法检查力度，对排查出来的问题和隐患要跟踪督办到底，形成闭环管理，确保安全生产形势稳定。

附件：《安徽省安全生产委员会办公室关于近期全省化工（危化品）企业事故的通报》（皖安办函〔2023〕113号）

淮南市安全生产委员会办公室

2023年8月24日



安徽省安全生产委员会办公室

皖安办函〔2023〕113号

安徽省安全生产委员会办公室 关于近期全省化工（危化品）企业事故的通报

各市及广德市、宿松县安全生产委员会：

2023年8月15日10时10分许，铜陵市安徽六国化工股份有限公司氮肥厂渣水处理工段灰水槽发生闪爆安全事故，造成正在灰水槽附近管廊上实施维修作业的2名作业人员坠落死亡。经初步分析，这是一起未按规定办理动火、高处作业审批，违规实施电焊堵漏作业引发的事故，暴露出企业检维修、特殊作业、承包商管理极不到位，企业员工缺乏安全意识，习惯性违章等问题突出。

2023年8月17日4时05分许，淮南市安徽德邦化工有限公司合成车间变换水冷器弯头部位发生爆燃，虽未造成人员伤亡，但引发社会广泛关注。经初步分析，这是一起企业车间变换水冷器弯头部位长期冲刷壁厚变薄撕裂引发的事故，暴露出企业设施设备管理不到位，风险隐患排查整治不到位等突出问题。以上两起事故的具体原因有待进一步调查。

事故发生后，省委、省政府高度重视，韩俊书记作出批示，要求举一反三，强化化工企业隐患排查整治。为认真落实省领导批示要求，深刻汲取事故教训，严防类似事故再次发生，现提出以下工作要求，请认真贯彻落实。

一、进一步压实安全生产责任

各级党委和政府要深刻汲取近期全国、全省化工（危化品）事故教训，进一步牢固树立安全发展理念，始终坚持人民至上、生命至上，把安全生产摆在重要位置，增强“时时放心不下”的责任感和工作的主动性，坚决扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任。要坚决落实安全生产责任制，围绕“责任落实了没有、工作到位了没有、风险隐患消除了没有”，进一步压实党政领导、部门监管特别是企业主体责任，确保“最后一公里”责任落实到位。

二、强化风险隐患排查整治

各市及有关部门要持续深化重大事故隐患专项排查整治2023行动，督促本辖区化工（危化品）企业深入开展风险隐患排查整治，切实提高风险隐患排查整改质量，提升发现问题解决问题的强烈愿望和能力水平。要督促企业提高风险辨识、研判、管控意识和能力，企业主要负责人要定期组织生产、安全、设备等部门开展风险研判会商，全面掌握全厂重大安全风险情况，及时采取管控措施。各市要全面摸清与事故企业同类型装置企业情况，督促本辖区同类企业举一反三开展专项排查整治。要重点关

注煤化工企业涉及沉降槽、灰水槽等类似设施安全风险，全面辨识设施设备、管线内潜在的可燃有毒有害风险，强化风险辨识管控，及时消除事故隐患。

三、加强设施设备和高风险环节安全管理

从近年来全省化工（危化品）事故情况看，绝大多数事故涉及检维修、承包商、特殊作业等高风险作业和设施设备管理方面，其中因擅自违章作业造成的事故频发多发。各市要保持高度警醒，杜绝“事后发力”思想，采取有力有效手段，督促企业加强检维修、承包商、特殊作业和设施设备安全管理，坚决扭转上述环节事故多发频发态势。**一要**督促企业严格执行《危险化学品企业特殊作业安全规范》（GB 30871-2022）要求，严格动火、受限空间等特殊作业审批，严禁未按要求审批、未开展风险分析管控、未落实安全措施和确保安全情况下违章冒险作业。要充分利用信息化智能化等手段，实现特殊作业全过程风险管控。**二要**督促企业加强检维修管理，全面辨识检维修涉及的各类安全风险，科学制定并严格执行检维修实施方案，严禁在未开展风险辨识情况下临时性、随意性开展检维修作业。**三要**督促企业加强承包商资质审查和外协施工人员安全教育培训考核和全过程安全管理，以“零容忍”态度，严肃查处承包商和外协施工人员违规作业行为。**四要**督促企业加强设施设备管理，根据介质性质和现场环境科学实施设施设备选型，防止“先天不足”。加快固定床合成氨工艺装置淘汰退出，对省内涉及固定床合成氨工艺装置开展安全风险

评估，不具备安全条件的严格依法予以退出；同时按照国家及省老旧装置专项整治方案要求，对老旧装置整治开展“回头看”，经安全风险评估，不具备安全条件的依法依规淘汰退出。要加强设施设备日常巡检和检测监测，及时发现处置安全隐患，严防“跑冒滴漏”和装置设备“带病”运行。鼓励使用有毒有害气体突发泄露光学遥测成效设备，开展设备设施监控和风险隐患排查。

四、切实提升安全教育培训质效

各市要加快推进化工实训基地和企业培训空间建设，全面加强化工（危化品）企业员工和外协施工人员的安全教育培训，采取“案例教育”法，强化警示教育，落实应急管理部“逢查必考”要求，通过典型事故案例和血淋淋的事故教训，提升安全培训教育质效；加强对企业安全教育培训的监督检查，防止教育培训流于形式、走过场。要督促企业严格落实“管生产经营必须管安全”要求，认真组织开展“三级”安全教育培训，切实提升生产部门及一线作业人员安全意识和安全知识技能，坚决杜绝管生产的不管安全、不重视安全。

五、从严强化安全监管执法

各地要正确处理监管和服务的关系，在监管执法上宁可事前听“骂声”，不可事后听“哭声”，对企业严重违法违规行为要果断“亮剑”，让违法违规者付出应有的代价。要强化事故追责问责，对发生化工（危化品）事故的企业，要认真分析事故原因，组织专家开展全面指导帮扶，全面排查管控安全风险，高质量落实隐

患整改。要强化各类专项整治成果运用，严格落实重大隐患挂牌督办和限期整改闭环销号，对检查发现存在设备设施达到设计使用年限仍然使用、设备设施长期“带病”运行、问题隐患久拖不改和违规开展特殊作业等突出问题的企业和个人，要严格对照执法检查重点事项目录从严从重处罚，涉嫌违法犯罪的，依法移交司法机关处理。

请各市及广德市、宿松县安委会迅速将本通报精神传达至辖区内各县级安委会以及所有化工（危化品）企业。

安徽省安全生产委员会办公室

2023年8月18日



(信息公开形式：主动公开)

抄送：国务院安委会办公室，省委办公厅、省政府办公厅，各市及广德市、
宿松县安委会办公室。

安徽省应急管理厅办公室

2023年8月18日印发

共印2份